
Etnosocionumismatica zonei Codru 
Ion. I. Drăgoescu 

Cercetările de arhivă conexate cu investigaţiile de teren in peste 1 OOO de localităţi 
ne-au permis la constatarea că se poate vorbi în etnologie de un compartiment care să se 
ocupe de rolul banilor în civi!izaţia şi cultura umană. Dealtfel, constatăm, că o caracteristică 
a contemporaneităţii, că toate ştiinţele se dezvoltă prin compartimentare. în etnologie se 
profilează capitole de paleoetnologie, etnomuzeologie, etnolingvistică, etnobotanică, 
etnosociologie etc. Pentru unele din cercetările noastre propunem termenul de 
etnosocronumismati::ă. Corespondenţa purtată cu specialiştii din 24 de ţari ne-a dus la 
constatarea că acesi compartiment al etnologiei nu a fost încă abordat nici în literatura de 
specialitate a altor oopoare şi termenul nu a fost definit nici de către specialiştii de peste 
hotare Aşadar, în definiţia pe care o propunem pentru această disciplină etnologică 
ţ0nsidcrăm etncsocionumismatica drept acea ramură a etnologiei care se ocupă de studiul 
formS]lor şi modalitătilor prin care banii îndeplinesc un rol spiritual. Este, deci, un capitol al 
etnologiei care apelează la metodele etnologice de cercetare şi care rn ultimă instanţă 
completează cercetările de istorie a culturii, ajutând în acelaşi timp şi cercetarea privind 
istoria generală. 

în prezent, noi nu ne propunem tratarea tuturor problemelor de 
etnosocionumismatică. Pe plan naţional am stabilit 264 de probleme cu caracter 
etnosocionumismatic şi într-o lucrare de proporţiile celei de faţă nu am reuşi decât o sumară 
enumerare a lor Nu putem trata toate problemele pe care le ridică zona Codru. întrucât nu 
am cercelat în suficientă măsură această zona. Dealtfel, nu ar fi posibilă o astfel de lucrare 
în stadiul actual al cercetărilor. Ne vom mărgrn1 numai la rolul banilor în riturile legate de 
naştere, nuntă şi înmormântare, urmand ca în viilor să extindem lucrarea Mai precizăm că 
etnosocionumismatica este veche .de cându-i lumea". Unele capitole ale sale au fost 
studiate p::1rţ1al, chiar oe când se efectuează cercetări ştiinţifice . Se pare însă că ea a fost 

denumită şi definită abia în zilele noastre 1. întrucât ne aflăm la începutul unor cercetări 
organizate , socotim utilă şi o introducere prin care să cităm unele materiale cu caracter 
general. În studiile anterioare am apelat la citate celebre din bibliografia naţională. De data 
aceasta. pentru a încadra tema în contextul general, ne propunem să apelăm la ce ne oferă 
cultura universală. ştiind că unele dintre expresiile care vor urma sunt de obârşie 

românească Am constatat bunăoară că, după Ceantar, banii sunt .Nervus rarum·2, iar 
Eminescu vorbeşte despre .nervum rerum gerendarum". Banii au creat termeni ca· .rău 
platnici". prin care se înţeleg acele persoane care îşi achită greu datoriile .Ad Calendas 

graecas", .La sfântu'aşteaptă", .La moşii verz;•3, sau la .Paştele cailor"4 
întrebat despre mijloacele necesare unui război pentru cucerirea Milanului, 

mareşalul Trivulzio i-a răspuns lui Ludovic al XII-iea: .Ttre cose, sire: danari, danari e poi 

danari"5. După Shakespeare, Richard al 111-lea ar fi strigat în disperare: „Ahorse, a horse, my 

kingdom for a horse·6. Eminescu foloseşte expresia .un regat pentru o ţigară"7, iar o eroină 
a lui Cehov „un regat pentru un pahar de ceai"s. În opoziţie cu eroii citaţi mai sus, alţii cer, 

vorba ceea .Omnia mea necum porto•9 sau, pe câmpul de bătălie nu se gândesc la fugă şi 
anunţă: .eu îmi apăr sărăcia , şi nevoile, şi neamu1•10, căci pentru ei aceasta era .epoca de 

aur"11. Ei abia acum au atins .vârsta de aur"12. Despre aceştia din urma nimeni nu poate 

exclama • Vir:tus post nummos·13. 

Istoria civilizaţiilor mai glăsuieşte de „Amende honorabile"14 şi de oameni care se 

vând pentru un blid de linte 15, de „Burtă verde"16, eroi cu .,familia mare, renumeraţie mică 
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după buget•17, care asemeni lui .lanus cu două feţe•18, sau prin analogie cu o veche 

monedă austriat:ă aurită, care se decolora cu timpul, deci cu .talerul cu două fet<"" 19, .îşi d;it.i 

arama pe faţă"20 Izvoarele etnosocionumismaticii trădeaz~ desigur şi diferentierf'le sociale 

căci vorbesc despre oameni care trăiesc .Ca în sânul lui Avram·21 sau .ca un b1mbaşa·22 
Ei plătesc totul „in bani ghiaţă" sau .bani peşin•23. Pentru ei ~Le valeur n'attend pas la 

nombre des annees·24 şi .Les affaires sont Ies affaires·.25 Ei ştiu că .on ne prete qu'aux 

reches·26 şi că .Oui risque gagne·27 În sfârşit, ei au . rude la lerusahm•28 sau acel .Sesam 

deschide-te"29 Tuturor acestor li se opun cei care tin să precizeze că „sărăcia nu e un 

viciu·30 Apoi, ,.Auri sacra fames•31 a deterrrnnat .La part dv !ion -32 1eoarece .oanul n-crr 

miros•32, în schimb: .locri bonus est odor ex re quafiber34 şi .Time is money"35. Pentru 

aceasta „da cest des·3G. Se caut~ .Comorile lui Cresus·37 iar pentru români amintim d1,; 
lucrările lui Decebal ascurse, zice-se, sub albia vechiului strei şi sunt prudenţi până si cu 

prietenii. unii oameni fiind călăuziţi de dictonul .limeo Dansos et dona ferentea"38. 

în sfârşit mai amintim de .Ortul pop1i"39 şi de .Date obolus Belisario"40 
Pentn; a justifica funcţionalitatea barulor mai amintim că in timpul celui de al do;lea 

război mondial oamenii au transformat bancnotele de 5 lei • care erau accesibile oricui • ir 

lozinci cu sensul că scriau pe ele lozinci ca: .Afară cu nemţii", .Jos rflzboiu1•41 
în loc de o introducere care să se ocupe de justificarea temei, am preferat o sur•a 

de expresii celebre de importanţa etno~ocionumismatică. Acestea, deşi greoaie, susţin 
credem, afirmaţii 1e noastre anterioare despre 'Jechimea etnosocionum1smaticii, precurr ::i 
unele puncte de vedere despre locul etnosocionumisrnalicii în cercetarea ştiinţifică. in piu::. 
credem că acest preludiu la etnosocionumismatică arc rădăcini mai adânci ş1 mai pLten 11• 

ancorate decât numisr„atica oropriu-zisă, în sensul că idei etnosoc1onumismalice ;)Uni 
exprimate cu mult inaintea apanţiei disciplinei despre studiul monedei, aşa cum µrocedaază 
numismatica. În concluzie, nu ne mai rămâne decât să dăm ascultare unui alt vechi dicton 

.OJae sont Colbaris. Colbaris·42 şi să prezentăm datele culese cxmstatârile la care am 
ajuns pentru ca apoi să trr:igem concluziile care se impun. 

I Banii la ne.§1~ 
La noul născut se obişnuieşte a se pune un ban la faşă, informatorii explicânrl 

aceas1a că .aşa am pomenit". Atunci când moneda din meta! preţios lipseşte. ea est. 
înlocuită cu u bijuterie dm metal fin, în special inel sau verighetă. Aceasta nu µoate să fie 
decât un talisman. Prin punerea banilor de aur sau de argirt în prima scaldă, cât şi în cea 

care urmează botezului43. iar in lipsa acestora a unor bijuterii din metal fin din c;albă44, inel 

sau cerceii din .băncuţe•45, se realizează, după cercetările lui Arnold Zwe g o 
microslectroliză care se pare că influenţează favorabil asupra copilului. Nici unul din 
info~matori nu ne-a relatat că ar cunoaşte efectul terapiei. Acest fapt ne duce la concluzia că 
practica este veche şi a intrat în obişnuinţă, uitându-se impor.anţa sa initialâ Constatăm 1nsă 
că in prezent se mai adaugă aghiasmă, rechizite şcolare şi flori. trădând şi ele vechime 
obiceiului, pentru că florile şi metalul fin ne poartă spre cultul naturii. spre deosebire de 
rechizitele şcolare şi aghiasmă , care sunt noi, creionul intrând in obicei pe cale fireasc.' 
aghiasma sau apc1 sfinţită fiind impusă de cultul creştin. 

Se pun bani şi in apa de la botez, aceştia fiind puşi în special de către pannţi, spre 
deosebire de alte zone - şi in special în Banat - unde aceşti bCJni sunt puşi, de regulă, de 
către naşi . respectiv naşă. 

Constatăm de asemenea. că se întâlneşte şi în această zonă obiceiul de a pu. ic 
după uşă, atunci când copilul este luat de la sân, pieptene, flori, hârtie, un ou fiert şi bani 
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pentru a determina caracterul copilului, deoarece se crede că aceste obiecte reprezintă: 
banul - bogăţie; pieptănul - firea sa (colţat, rău); florile - frumuseţe; hârtia - învăţătura. Oul 
reprezintă sânul devenit inaccesibil pentru el. Caracteristica zonei COl"stă în aceea că îri 
această parte a ţării nu am găsit încă elemente noi care se adaugă. De exemplu, în zonele 
miniere se adaugă cărbune pentru a stabili dacă copilul se va face miner, ciobanii, în special 
mărginenii, pun lână pentru a vedea dacă copilul se va face păstor. În zona Codrului am 
întâlnit numai forma patriarhală, cu adăugirea hârtiei care este specifică pentru toată ţara . 

li. Banii la nuntă 
Nu am reuşit să suprindem încă obiceiuri cu caracter etnonumismatic legate de 

logodnă. Consemnăm însă un pasaj dintr-un vers din legherişte care surprinde substratul 
străvechi al exogamiei, rezolvat în vremuri târzii prin plată simbolică. 

Noi venim după mireasă 
Da nu ştim lăsa-ne-a-n casă 
Noi am face ce-am putea 

Şi n-am vini până la ea46 
Informatorul precizează: .înainte, aici se mergea după mireasă cu boii, nu se putea 

să meargi'.i s-o ia, chiar dacă era din sat. Asta e un cântec de drum, după mireasă Îl cânta 

partea mirelui•47. 
Se mai practică încă şi în această parte a ţării „gătitul miresei", dar în prezent ea 

este împodobită de o femeie pricepută, remunerată pentru acest serviciu, în timp ce fetele 
care o însoţeau şi care o găteau, rămân simple spectatoare, astfel că în momentul de faţă 
suntem martorii dispariţiei acestui obicei. Şi în această parte a ţării alaiul de nuntă este 
întâmpinat de către persoane cu vase cu apă numită .plin", care este cinstit totdeauna cu 
bani. Constatăm că în unele localităţi ale ţării, printre care şi, în parte, din cele Codrene, mai 
ales la populaţia urbană, banii nu mai sunt aruncaţi în vas, mai ales bancnotele, ci puse 
lângă vas, sau date în mână. Nu am întâinit încă nici un informator care să ne explice 
semnificaţia sa, dar rolul apei în calea nuntaşilor ne este pe deplin cunoscut din izvoarele 
antice. Se ştie că Darius a cerut lui ldanthyrsos supunere prin ieşirea în care cu pământ şi 

apă48. Ce s-a întâmplat ştim din numeroasele scrieri, cât şi din cunoscuta ironie a lui M. 
Emines{;u în Scrisoarea a III-a. Este deci un simbol străvechi, păstrat şi în această parte a 
ţării. Tot străvechi este şi obiceiul de a nu se permite nuntaşilor pătrunderea în curtea, şi apoi 
în camera miresei, decât după ce aceştia achită mai întâi o anumită sumă de bani impusă de 
.apărătorii" miresei. Despre vechimea practicii ş1 despre faptul că ea este specifică mai 

multor popoare, vorbeşte şi kalevala. Killikki a fost furată de către Lemminkăinen49. Acest 
obicei, atestat pentru prima dată în această epopee al cărei conţinut epic .reflectă societatea 

primitivă din treapta a treia, sau superioară a barbariei·SO dovedeşte furtul fetei - câteodată 
cu consimţământul ei - atunci când flăcăul nu putea plăti suma de bani cuvenită tatălui fetei. 
Practica este cunoscută la toate popoarele musulmane sub forma Kalâm. Pentru traci, 

cumpărarea nevestei este atestată de Herodot51 şi Heraclid52. Vânzarea fetelor, în special 

a celor frumoase, era cunoscut şi la asirieni53. 
Legat de suma ce trebuie plătită cu această ocazie, notăm că uneori se obişnuieşte 

să se pretindă echivalentul unor anumite cantităţi de vin sau pălincă, funcţie de calitatea 
vinului şi mai ales de starea socială, în trecut a nuntaşilor, şi în special a naşului. în prezent 
se are in vedere posibilitatea financiară a platnicului. Se păstrează deci o formă de 
manifestare aflată în natură. Concluzia că ar putea să fie o reminiscenţă a furtului femeilor 
este întărită cu atât mai mult cu cât asistăm la simularea anumitor obstacole şi a luptei. La 
plecarea cu mireasa din casă, mirele o dăruieşte pe soacra mică cu nişte bani care sunt puşi 
într-un ştergar, mai nou, într-o batistă şi băgaţi în sân. Informatorii explică aceasta ca o "plată 
a sânului", „plată a pieptului", „plata ţâţii" sau „ţâţa fetii". Nu cunoaştem încă existenţa unei 
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creaţii legate de acest .târg , care se păstrează încă puternic, în diferite forme, în această 
parte a ţării dar în Kalevala am găsit reflectată practica de o rară frumuseţe şi o exceptională 
valoare paleontologică, în sensul că ne permite concluzii general valabile privitoare la 
vechimea obiceiului: 

M;re, frăţioare. 
Ce răbdaşi cam multă vreme. 
TI-i prietena-acum gata, 
Porumbiţa ta de veni-va. 

Hai, vânoută fată. vino. 
Cumpărată porumbită, 

Doar vei pleca îndată: 
fată clipa despărţirii, 
Lânga tine-i răpitorul. 
C-un picior pemprag aşteaptă, 
Armăsar-şi muşcă frâul, 
Sania-şi doreşte fata. 

Te ademeniră banii; 
Mâna repede-ai întins-o 
Gata-i fost să iei ploconul. 
C:a să-si vâri inelu-n deget. 
Fii acum ademenită 
Şi de sanie. fii gata 
Să te-aşezi şi în trăsură 
Gratrnr.i.i să fii ş1-ac1,;ma 
Ca sa pleci din Si;ltUI ăsta , 

Fii şi-acum tot sprinteioara 
Ca să laşi aceste locuri. 

Tu n-ai socotit. feti.~ 
Pe-amândouă păr\i cum vine. 
Nu ai chibzuit i:yminte 
Târgul prost oe-o fi să iasă. 
Rău cumva den:~n 
De nu-i plânge mult în viaţă 
Că ti-ai părăsit tăicutul. 
Că-ai lăsat lcgişul unde 
~zut lumina 7.ilei. 
Casa blândei tale mame 

Care te-a purtat în pantec54. 
Acest ultim 001cei vme să întărească concluziile noastre anterioare despre furtul 

femeilor, încadrând formele sale de manifestare în cultura locală, naţională şi universală. Mai 
notăm că se păstrează în zonă, încă destul de şters, obiceiul ruperii iiei sau mai nou, a bluzei 
de pe soacra mică cu.această ocazie, de către ginere. Ni s-a precizat de către informatorii 
mai bătrâni, că aceasta însemnează că mireasa • a rupt-o'' cu mama ei şi cu familia în 
general, fapt confirmat dealtfel şi de versurile citate. Explicaţia capătă pentru noi valoare 
documentară , deoarece j ustifică acel cântec după care mireasa trebuie să-şi ia ziua bună de 
la tată, de la mamă, de la fraţi, de la surori etc. Obiceiul propriu-zis este specific întregii ţări, 
dar faptul că mirele are de încheiat anumite socoteli cu mama fetii şi cu nimeni altul, ne 
determină să credem că este vorba de o reminiscenţă matriarhală. Dealtfel, Eugene Fourier 
arată că ia români, in momentul în care viitorii soţi îşi puneau o trestie verde pe cap, ceea ce 
reprezenta începutul ceremonialului de nuntă - trestia fiind înlocuită în prezent, la noi, de alte 
obiecte şi în special de textile - ,,fata trebuia să se prefacă că nu voieşte cu nici un chip să se 
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despartă de mama ei, băieţii mici, îmbrăcaţi în alb, parfumaţi, veneau să ia fata, ea se agăţa 
de gâtul mamei sale plângând şi spunea că nu voieşte să se despartă de ea; se prefăcea că 

numai cu sila va fi scoasă din casă·55 iar la Atena fetele cereau permisiunea Dianei de a se 

mărita56. 
Am mai surprins încă reMiniscenţe ale obiceiului de a se aşeza mireasa de către 

mire, la sosirea în casa acestuia, pe o blană de oaie, şi de a-i da caierul şi furca în mână 
Obiceiul este străvechi şi este identic cu forma descrisă de Eugene Fouriere, ca specific.:"l 

pentru români57. 0Jservăm că la muntenii păstori din ţara noastră se obişnuieşte să se 
pună cu această ocazie şi bani sub pielea de oaie. Informatorii explică practica drept o plată 
pentru ţesutul şi respectiv torsul fibrelor animale. Este deci, un specific local care 
completează informaţiile despre români. Nu este exclus ca această adăugire să fie 
ulterioară. 

La cununia religioasă se puneau bani sub covorul pe care stau mirii in timpul 
slujbei, aşa cum aflăm din izvoarele de epocă, că s-a întâmplat şi la una dintre căsătoriile lui 
Ştefan cel Mare. Explicaţia constă în dispreţul faţă de avere, în acest moment solemn şi 
dovada preţuirii alesului, respectiv a miresei. Tot în timpul cununiei, în momentul m care se 
înconjoară masa şi se cântă .1s·aiia dănţuieşte" rudele şi prietenii aruncă după tinerii însurăţel 
cu grâu, bani, bomboane. Este şi aceasta un obicei străvechi, cunoscut încă din penoada în 
care ceremonia nunţii se rezumă doar la un ospăţ şi presupunem că banii şi bomboanele nu 

sunt decât un substitut al poamelor şi nucilor aruncate în antichitate cu această ocazie58. 
III. Banii la înmormântare 

Pornind de la credmţa că în drum spre lumea cealaltă sufletul are de făcut faţă 
aceloraşi bucurii şi necazuri ca şi pe pămant, credinţa care, aşa cum vom vedea în 
documente, este precreştină, neamurile mortului iau anumite măsuri pregătitoare. 

Folclorul codrenesc surprinde gândurile pe care şi le făcea omul în anumite 
momente. Un vers din Solduba glăsuieşte: 

• - Staţi voi fraţi şi ne-ntrebăm 
C::ire ce moarte avem? 
La cel mic i s-a venit. 
Fie-i moartea de cuţit, 
De cuţit fără rugină 
Să moară-n ţară străină. 

Şi mă duc la maică mea, 
Şi văd ce-a zice şi ea, 
Să văd cu păs m-a jelit, 

Ori cu banii m-a plătit?•59 
ii pun bani în buzunar, pe piept şi pe ochi. Explicaţiile sunt următoarele. banii pe 

ochi împiedică pe mort să vadă pe cine să mai ia. Nu am găsit încă explicaţia pentru această 
parte a ţării şi nici chiar pentru această zonă, a lumii, cu atât mai mult cu cât am insistat 
asupra ei. întrucât este cunoscută credinţa despre nemurirea sufletului şi cu cât la strămoşii 
noştri nu a existat teama de moarte. Ştim însă că la evrei se obişnuia încă din antichitate, 
obiceiul păstrându-se până în prezent, să se pună cioburi de ceramică pe ochii mortului cu 
acest scop. ln cazul de faţă este vorba despre un obicei străvechi, cunoscut unor popoare 
încă din perioada premonetară şi transmis din generaţie în generaţie cu ajutorul banilor, care 
substituie ceramica. Cercetările de teren vor trebui să aprofundeze această problemă. 
Deocamdată amintim observaţiile noastre care ne-au permis constatarea că într-adevăr, 
dacă se aplică mortului pe ochii deschişi o monedă, aceştia se închid datorită, desigur, răcelii 
relativ persistente a metalului. Nu este exclus ca practica să fi urmărit acest scop estetic, 
deoarece sunt puţini informatori care cunosc credinţa amintită. Socotim demne de luat în 
consideraţie şi observaţiile unor informatori care, chiar dacă nu sunt din zonă de care ne 
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ocupăm, ele prezintă interes şi pentru noi în sensul că ne permit explicarea fenomenului. N1 
s-a relatat că este normal ca unii oameni, şi în special paznicii, pescarii şi vânătorii, să moară 
cu unul sau amândoi ochii deschişi, aceasta fiind cauzată de specificul muncii lor. 

în buzunar sau la deget se pun bani pentru ca să aibă mortul ,de drum" sau .de 

punte"60. Problema punţii şi al vămilor al căror r.umăr diferă pe teritoriul ţării noastre, nu de 
la zonă la zonă, câteodată chiar de la informator la informator, crezâr:du-se că sunt trei, 
şapte, nouă. 12, 24. sau 44 de vămi. Pentru noi prez<rtJ interes faptul că acestea nu sunt 
altceva decât o formă de reflectare şi de păstrare a credinţei despre trecerea &uf!e1ului de 
către Kharon peste Styx Credinţa despre existanta altei lumi la care trebuie să aiungd 
sufletul a generat din antichitate dictonul .daci nemuritori". Zalmoxis . care, după 

Herodian61. se mat numea şi Zalmoxis şi Salmoxis62, iar după Porphyrios însemnează 
bărbat străin63, şi-ar fi construit o casă sub pământ64 şi conform practicii atribuite şi altor 
profeţi, ar fi reapărut după patru ani. De atunci geţii - ca dealtfel şi terizii şi crobizii - spuneau 
că „cei morţi pleacă la Zalmoxis şi că se vor reîntoarce". 

O reminiscenţă a acestei credinţe poate fi considerată şi numirea de sălaş65, deci 

de locuinţa sezonieră. adăpost temporar pentru sicriu, alături de copârşeu66. OiNotdeauna 
ei au crezut că aceste lucruri sunt adevărate. Aduc jertfe ş1 benchetuiesc, ca şi cum mo~ul 
se va reîntoarce67. Pentru a demonstra vechimea şi răspânoirea obiceiului, amintim că şi 
vechii finlandezi credeau în existenţa împărăţiei subpământene a morţilor condusă de zeul 

Mana68, care se mai numea şi Manalainen69. Notăm de asemenea. că şi păstrarea 
obiceiului de a fi purtat mortul pe difNite străzi şi uliţe, pe la rude şi cunoscuţi, pentru a-şi lua 
adio. este străvechi, fiind cunoscut şi sciţilor Oe obicei el se păstrează sub torrna a trei sau 
nouă odihni. în Clisura Dunării am întillnit însă până la 72 de stări. în comuna Sotanga, jud. 
Dâmboviţa am fost martorii unor discuţii intre preot şi minerii care-l însoţeau pe defunct 
Preotul n-a vrut să facă mai multe stări, deoarece minerii nu au considerat necesar sa 
plătească irf mod special stările pentru acest obicei pe care-l considerau normal. Exemplul 
citat ne demonstrează capacitatea anumitor autorităţi de a înlocui sau schimb<1 pe cale 
administrativă anumite obiceiuri El ne demonstrează în aceiaşi timp şi capacitatea poporului 
de a păstra neştirbite anumite obiceiuri străbune. Pentru zona de care ne ocupăm. reţinem 
cu deosebire forma sobră, probabil cea arhaică, a obiceiului. Notăm că, cu această ocazie 
cei care-l însotesc pe mort aruncă bani în locul pe care acesta a stat în timpul odihnei. 
explicaţia fiind drept o plată adusă pământului. Reţinem perpetuarea obiceiului sub ochii 
preotului, care râmâne neputincios în faţa trad i ţiei. 

Andreiciu Ioan din Solduba, cantor. a relatat unor folclorişti următoareie .• Cânc: 
intrăm în cimitir se face evanghelia. Oupa ce tennină popa evanghelia, eu încep să r&nt asta 
până la groapă . La intrare, se face o oprire se pune mortul jos, dus pe nişte ruje, se face o 
staţiune şi popa face evanghelia, după evanghelie, eu cantorul, cânt versul ~sta. Dacă 
poporul ii ştie, ii cântă cu mine Popa nu-l cântă". Nu considerăm necesar să redăm tot textul. 
Ne vom mărgini numai la pasajul care ne interesează: 

Cântaţi, clopote, cântaţi , 

Iar voi cu toţi lăcrămaţi. 
Cântaţi clopote-o tărie 

Trista mea călătorie70 
Concluzii 
Am prezentat rolul banilor în riturile de trecere, în zona Codrului, aşa cum ne sunt 

cunoscute în stadiul actual al cercetărilor. Pentru înţelegerea lor am ales însă material 
semnificativ din alte părţi ale ţării, precum şi material privind practicile respective la diferite 
popoare. În sfârşit, am apelat la istoria veche, pentru a da studiului nostru şi un caracter 
paleo-etnologic. În felul acesta am reuşit credem, să demonstrăm , credem, vechimea 
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milenară a unor obiceiuri pe meleagurile codrene, contribuind astfel la studiul culturii şi 
civilizaţiei locale încadrată în cultura şi civilizaţia naţională şi universală. Desigur, cercetările 
viitoare vor aduce noi şi valoroase concluzii asupra problemei în studiu. 

Ethnosocial numismatics of the Codru zone 
(Summary) 

This study try to presant the role of the money in human civilization and culture. 
Ethnosocial numismatics is a new branch of ethnology; it appeals to ethnological methods of 
investigation and completes the researches of the history of cultura, helping, in the same 
time, the researches concerning history, as a rule. 
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